

ИНТЕРВЬЮ С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ ПРИ ПРОФКОМЕ ПЕРВИЧНОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ АППАРАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ТАРАСОВОЙ В.П.



1. Валентина Прохоровна, Вы стали «матерью-основательницей» Совета ветеранов при профкоме Аппарата Государственной Думы. Как Вам удалось создать из неработающих пенсионеров активно функционирующий коллектив?

Несколько лет назад работники Аппарата Государственной Думы, вышедшие на пенсию по возрасту, но не желающие терять свои связи с родным коллективом, обратились на профсоюзной конференции к профкому с просьбой обратить на них внимание. Я, будучи заместителем председателя профкома, горячо их поддержала и выступила на заседании профкома с предложением о создании в составе профсоюзной организации Аппарата Государственной Думы ветеранской ячейки под руководством Совета ветеранов. Профком одобрил мою инициативу, утвердил меня председателем Совета ветеранов и, как водится в таких случаях, возложил на меня работу по созданию этой структуры. На тот период из молодого Аппарата Государственной Думы на пенсию вышло около 60 человек, связь со многими из них была потеряна или поддерживалась формально. Мы их нашли и провели собрание неработающих пенсионеров – членов профсоюза, на котором и был сформирован первый состав Совета ветеранов. Так около 7 лет назад была создана уникальная в своем роде ветеранская профсоюзная организация. По нашей просьбе профком внёс изменение в Положение о профсоюзной организации, в котором заменил понятие «неработающий пенсионер» на более благозвучное для нас «ветеран профсоюзной организации». Надо отметить, что понятие «ветеран профсоюзной организации» за эти годы стало нашим «брендом» и теперь известно каждому члену профорганизации Аппарата.

Сегодня наша ветеранская профсоюзная организация насчитывает уже 215 человек. Кроме того, заявления нескольких «молодых пенсионеров» ожидают решения профкома. Этот процесс непрерывен, как непрерывна и неизбежна смена возраста. Так что нас становится с каждым месяцем всё больше и больше.

2. Как строится работа Совета ветеранов? Приходится учитывать, что с возрастом активность у людей снижается?

Мне кажется, активность человека от возраста не зависит, скорее, она зависит от характера. Нам путём

неоднократных ротаций удалось привлечь к работе в Совете, я бы сказала, самых добросовестных активистов. Основными направлениями деятельности Совета остаются организационно-социальные вопросы и культурно-массовая работа. Эти направления возглавляют два моих заместителя: Голтвинская Тамара Сергеевна и Асташенко Инна Васильевна. У нас создана чёткая база данных о ветеранах: адреса, телефоны, даты рождения, юбилеи, нужды и проблемы, возможности и желание участвовать в работе ветеранской организации. В Совете ветеранов создана специальная группа, так называемые «звеньевые», на попечении которых находится весь наш ветеранский корпус. Считаю, что это одна из главных групп нашего Совета. На неё возложена поддержка связей с ветеранами по всем необходимым вопросам: сбор сведений о нуждах и потребностях ветеранов, организация поздравлений с юбилейными и праздничными датами, вручение подарков профкома. Звеньевые знают каждого своего подопечного ветерана, постоянно общаются с ними, сообщают каждому персонально о проводимых мероприятиях и приглашают их к участию в них.

Конечно, не всё получается просто. Уже не раз частично сменился состав Совета ветеранов. Это объективно, ведь всякое бывает в жизни. Кто-то устает, кто-то заболевает, ведь это люди преклонного возраста. Но наша организация постоянно пополняется новыми ветеранами, появляются и новые члены Совета. К счастью, два моих заместителя, несмотря на свои солидные юбилеи, до сих пор в строю и сходят с дистанции не собираются.

Сейчас наша задача состоит в развитии деятельности ветеранской организации. Мы постоянно ищем новые идеи, новые связи, новых друзей. Мы создали в составе Совета ветеранов специальную группу для развития связей с ветеранскими организациями других организаций и российских регионов. Кроме того, поскольку нас становится всё больше, увеличиваются сложности с регулярным информированием ветеранов. Поможет нам в этом формирование базы электронных адресов ветеранов, а также создание своего ветеранского сайта. Над этим мы сейчас работаем. Правда, некоторые ветераны высказывают опасения, что они, мол, уже старые и не сумеют этим пользоваться. Но есть и такие, кто в 70 лет и старше изучили компьютер и прекрасно с ним



ладят. Так что есть примеры для подражания. Каждое время ставит свои задачи. А наши ветераны не привыкли пасовать перед трудностями!

3. Валентина Прохоровна, можете ли более подробно рассказать о роли профкома Госдумы в работе Совета ветеранов, и можно ли использовать этот опыт другими, аналогичными российскими организациями?

Отвечу сразу, что наш опыт создания и работы Совета ветеранов на базе профсоюзной организации может быть использован и другими профсоюзными организациями нашего города и страны. В качестве образца для этого можно использовать «Положение о Совете ветеранов при профсоюзном комитете первичной профсоюзной организации Аппарата Госдумы». Суть в том, что раньше связь с вышедшими на пенсию работниками Аппарата поддерживали их бывшие коллеги по структурному подразделению. Но в последние годы в нашем Аппарате, да и, наверняка, во многих других коллективах, проходят кадровые перестройки, структурные подразделения объединяются, реформируются, ликвидируются, в общем, им становится уже не до бывших работников, связь с ними зачастую теряется. А у нас они объединены в одно подразделение – ветеранскую организацию, и самым главным фактором становится то, что ветераны не теряют связь с жизнью Аппарата, в котором они проработали много лет. Выходя на пенсию, они пишут заявление с просьбой оставить их на профсоюзном учёте. Профком своим постановлением переводит их из профчайки действующего подразделения Аппарата в профчайку ветеранской организации. Таким образом, ветеран остается на учёте в своем родном профсоюзе и становится в один строй со своими бывшими коллегами по работе.

4. Валентина Прохоровна, можно ли считать, что создание Совета ветеранов при профкоме Аппарата Госдумы проходило без какого-то указания сверху?

Именно так и было. Его создание было востребовано временем. Могу сказать, что идея о необхо-

димости создания такого органа зародилась снизу, среди думских пенсионеров. Многие помнят, как мне и моим коллегам приходилось отстаивать эту идею. Своим главным соратником, можно сказать, отцом-основателем этой идеи я считаю Вишевана Павла Дмитриевича. Он тогда, как и я, работал в Аппарате Госдумы, сейчас – активный член ветеранской организации. Постепенно идея овладевала массами. И у нас становилось все больше сторонников.

5. Как бы Вы объяснили тот факт, что обычно Советы ветеранов организуются при руководстве ведомств, а у нас создан при профкоме?

Действительно, нам неизвестна практика деятельности Советов ветеранов при профкомах. Мы хорошо знакомы с Советом ветеранов Минэкономразвития, вместе проводим ежегодно по нескольку акций. Знаем о деятельности Совета ветеранов МВД, Совета ветеранов МИДа и других ведомств. Возникает вопрос, почему не может быть Совет ветеранов Аппарата Государственной Думы? На юбилейном расширенном заседании Совета ветеранов при профкоме, посвященном пятилетию его деятельности, ветераны выступили с инициативой о целесообразности перехода Совета ветеранов, с целью повышения его статуса, с «базы» профкома под руководство Аппарата. Мы в целом разделяем мнение, что создание Совета ветеранов Аппарата Государственной Думы повысит его реальную значимость. Ведь в этом случае все ветераны Аппарата, а не только члены профсоюза, получили бы статус ветерана Госдумы, заботу и внимание со стороны Совета ветеранов. Да и поддержка ветеранам в этом случае, наверняка, смогла бы быть более ощущимой. Полагаю, что этот вопрос должен стоять в повестке дня, чтобы решиться в перспективе. Для развития этой идеи необходимы дальнейшие согласования и юридически обоснованные документы. Отрадно то, что руководство Аппарата Госдумы хорошо информировано о деятельности Совета ветеранов при профкоме и оказывает нам определенное содействие. В последние годы руководство Аппарата Госдумы также оказывает материальную помощь остро нуждающимся неработающим пенсионерам в случае их тяжелого материального положения, естественно, независимо от их членства в профсоюзной организации.

6. Валентина Прохоровна, Вы можете сказать, какую конкретно помощь получают ветераны?

Профком оказывает материальную помощь всем ветеранам – юбилярам, а также остро нуждающимся ветеранам, материально поддерживает ветеранов и их семьи в случае смерти близких. Кроме того, ветеранам, как и всем членам профсоюза, вручаются подарки к праздникам: 8 марта, 23 февраля, Новому году. Это что касается материальной помощи. Но ведь поддержкой можно назвать и то, что наши ветераны знают, что они члены коллектива, который о них помнит и заботится. У нас есть возможность постоянно собираться в помещении профкома Государственной Думы, проводить там заседания Совета ветеранов, встречи с ветеранами, раздавать подарки ветеранам, в празд-

ники попить с ними чайку. Однажды мы организовали встречу Нового года семьями наших ветеранов. Всем очень понравилось.

7. Валентина Прохоровна, как организована культурно-массовая работа с ветеранами?

Организацией досуга наших ветеранов занимается группа Совета ветеранов по культурно-массовой работе, во главе с моим заместителем Инной Васильевной Асташенко. Профком выделяет определенные финансовые средства, на которые эта группа приобретает для ветеранов билеты на выставки, концерты, организует для них разнообразные экскурсии. К примеру, за средства профкома для ветеранов были организованы автобусные экскурсии по маршруту Москва-Горки Ленинские; по историческим местам Подмосковья «Усадьбы Калужского тракта»; в музей-

усадьбу М.Ю. Лермонтова; экскурсии по галерее Ильи Глазунова; в Алмазный фонд; в Исторический музей на выставку «Наполеон и Лувр»; в Музей В.С. Высоцкого на Таганке. Но поскольку этих денег, конечно, недостаточно, то члены Совета изыскивают возможности организации культурно-массовой работы с ветеранами на благотворительной основе.

И здесь я пользуюсь возможностью сказать огромное спасибо тем людям и организациям, которые представляют нам такую возможность. Уже много лет Московский дом кино выделяет нашим ветеранам пригласительные билеты на кинопремьеры и кинофестивали. Директор Бюро пропаганды художественной литературы Союза писателей России А.В. Панкова и сотрудники Бюро постоянно приглашают наших ветеранов на проводимые ими художественно-литературные вечера. Только в последние месяцы,



благодаря им, ветераны смогли принять участие в таких прекрасных мероприятиях, как вечер памяти русского поэта Виктора Бокова, в большом концерте – «Певица Великой Победы», посвященном 110-летию Лидии Руслановой, в вечере «Музыка и душа», посвященном 95-летию со дня рождения великого русского композитора и писателя Георгия Свиридова, в юбилейном вечере «Душа хранит», посвященном 75-летию со дня рождения Николая Рубцова, в вечере «В дальнем краю, в грозном бою славим Отчизну свою», посвященном великому русскому поэту-песеннику Алексею Фатьянову, в вечере «Шумел суроно Брянский лес», посвященном юбилею поэта Алексея Сафонова и целый ряд других.

Мы также искренне благодарим руководство Центрального дома работников искусств, благодаря которому мы принимаем участие в очень интересных вечерах, проводимых в знаменитом Доме на Кузнецком мосту.

Один из наших ветеранов сказал однажды, что за всю свою трудовую жизнь он не посетил столько культурных мероприятий, сколько за три пенсионных года благодаря Совету ветеранов. Так что пенсия – это не повод грустить, а возможность наверстать упущенное. Будем вместе, и останемся молодыми!

Подготовил Ю.С. Игнатов